

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción se adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 25.—Teniendo que girar contra los suscriptores, 25.—Anuncios, 15 cents. de real línea del tipo 9 á los suscriptores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción y administración de «El Constitucional» se hallan establecidas en la calle Mayor, 3.—Administrador, D. Rafael Ballesteros.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

DOMINGO 13 DE DICIEMBRE DE 1874.

Número 2009.

SECCION DE RECLAMOS.

Planchadora francesa.—En la calle de la Aduana núm. 8, tienda, se ha establecido madame Marie Augier, recién llegada de París, la que tiene el honor de ofrecer al público todos los adelantos conocidos en este ramo.

Licores.—En la calle de Labradores núm. 17, se acaba de abrir una gran fábrica de licores de todas clases desde ocho reales en adelante, entre los que se encuentran los siguientes:

Anisete de Bordeaux.	Crème de menthe.
Crème de Roses.	Caña.
Cognac.	Sirope de Groseille.
Curacao.	Sirope de Limon.
Marasquin.	Sirope de Zarza.
Elixir Garibaldi.	Sirope de Gomme.
Absinthe.	Mezenc.
Vermouth.	Vino de Bordó.
Crème de cacao.	Vino de Champaña.
Rosolio di Torino.	Punch au Rhum.
Elixir Raspail.	Rhum vieux.
Chartreuse.	Génépy des Alpes.
	Crème de Noyau.

Buena proporcion.—En el antiguo y acreditado almacén de azulejos establecido en esta capital, calle de San Fernando núm. 24, se acaban de recibir 32.000 losetas mallorquinas, que por su calidad y precio hacen competencia á todas las de su clase. En el mismo almacén hallará el público azulejos blancos y coloridos desde 60 á 100 reales ciento.

Bodegas de Vista-Alegre.—Propietario y Esportador, Antonio Sanchez Almodovar.

Sus acreditados vinos Medoc, Morsi, Victoria, Carolina, Aljau, Boval, Vista-Alegre espumoso y Cognac se expenden por cajas y botellas por sus únicos agentes en esta J. L. Raymundo y compañía.

Venta.—Se vende una espaciosa casa, sita en la plaza de Quijano, marcada con el número 2. En la portería de la Diputación provincial se darán mas detalles.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

MARCHA DEL DUQUE DE LA TORRE.

Manifestamos en nuestra última hora de ayer la ovación de que fué objeto el ilustre general Serrano por parte del inmenso número de personas, de todas clases y opiniones, que acudieron á despedirle y á darle testimonio de respeto, de cariño y gratitud. ¡Dios quiera, decíamos todos, que con pronto y feliz éxito corone los esfuerzos del valiente soldado que corre presuroso, descendiendo del alto puesto en que se encuentra colocado, para combatir á los enemigos de la patria! ¡Dios quiera que nuestras esperanzas queden brevemente realizadas, y que no tardemos en aclamar entusiasmados al duque de la Torre como á pacificador de España, como

al héroe que ponga término á esta desastrosa guerra civil, que es nuestra vergüenza y nuestra ruina!

Y eso que pensábamos los que ayer nos encontramos reunidos en la estación del ferro-carril del Norte, lo pensaba el pueblo entero de Madrid, la España toda liberal; que hoy no existe en todas las clases sociales más deseo, ni más aspiración, ni más sentimiento, que el de conseguir pronto la definitiva victoria que dé por resultado la ansiada paz, sin la cual es imposible la vida de los grandes pueblos. Jamás mas noble empresa que la que el duque de la Torre acomete ha impulsado el brazo de un guerrero. Con él, con el general, gloria de la patria, van nuestros votos, nuestro anhelo, nuestros corazones, nuestra honra, nuestro orgullo... todo, todo cuanto de bueno, noble y grande hay en esta España liberal, tan digna de que la Providencia bendiga sus destinos.

Esperamos que nuestra fé no será engañada, que nuestra confianza vendrá en breve á justificarse. Al soldado insigne á quien cien veces ciñó la victoria con sus laureles, no querrá negársela el dios de las batallas, hoy que el triunfo es mas necesario que nunca, como que de él depende la salvación de un gran pueblo. ¡Dichoso general á quien la patria le ha reservado la ocasión de llenar con su solo nombre una de las mas gloriosas páginas de la historia.

Y en esta ocasión repetimos lo que ya varias veces hemos dicho: ¡Paz entre los liberales, tregua entre los diversos partidos, hasta tanto que sepamos el resultado de esa lucha terrible, en que el duque de la Torre está empeñado! El mismo general Serrano aconsejaba esta tregua como indispensable para la realización de sus altos designios. Mé aquí, según *La Correspondencia* de anoche, las palabras que al señor duque inspiraba su patriotismo y que merecen ser consignadas:

«De esperar es, decía, en estos momentos que mientras el ejército hace un supremo esfuerzo para terminar la guerra, los partidos liberales, todos, cuyo patriotismo no es permitido poner en duda, conserven la paz entre sí y den una tregua á sus luchas. De este modo se podrá facilitar mi acción y la del gobierno para la empresa que voy á dirigir y que á todos interesa. Venzamos al enemigo común, que enseguida acometeremos todos tambien la no menor empresa de hacer un parlamento de altas condiciones, para que termine y consolide con leyes meditadas y sabias la obra final que ponga cima á las aspiraciones de todos los buenos españoles. Es mi única aspiración, es el timbre solo que deseo conquistar para descanso mio y para el orgullo y ejemplo de mis hijos.» Palabras que enseñan el verdadero camino que deben seguir cuantos se precian de liberales, cuantos de algun modo se interesan por el triunfo de nuestras armas y el bien del país.

La verdad es que casi toda la prensa, representante de todas las opiniones po-

líticas, apartándose de cuestiones mezquinas, solo fija la vista en la gran obra de la pacificación de España. «Como todos los buenos liberales, dice *El Diario Español*, hacemos fervientes votos porque el viaje del señor duque de la Torre sea próspero y afortunado y que su presencia en las provincias del Norte aumente el entusiasmo de nuestro valeroso ejército, y contribuya sobre todo á acelerar el término de la guerra civil, acobardando de una vez con las esperanzas carlistas, para que restablecida la paz, la nación pueda disponer libremente de sus destinos y constituirse de una manera definitiva.»

«Nosotros, escribe *La Bandera Española*, nos unimos con nuestras simpatías al ilustre vencedor de Alcolea, y hacemos votos para que sea la fortuna compañera inseparable de su espada.» En los mismos ó parecidos términos se expresan casi todos los periódicos, lo mismo *El Imparcial*, que *La Epoca*, lo mismo *El Tiempo*, que *La Política*.

Hemos dicho casi toda la prensa, porque, en efecto, hay dos diarios que se empeñan en descomponer el cuadro y ser una excepción de la regla general. Los periódicos republicanos *El Pueblo* y *La Discusion* encuentran más cómodo y más importante ocuparse de sus intereses de partido, que unirse al sentimiento general que inspira á todos la marcha del general Serrano para ponerse al frente de los ejércitos liberales. Semejante conducta se juzga ella por sí misma, sin necesidad de que nadie se tome la molestia de juzgarla.

Ocupándose anoche *La Epoca* del decreto por el que se dispone que el señor presidente del Poder ejecutivo tome parte activa en las operaciones militares, dice:

«Con toda sinceridad deseamos un completo éxito al señor duque de la Torre en la empresa que va á acometer su marcha al ejército y otros hechos y preparativos, indican claramente que el Gobierno cree llegado el momento de dar una batalla decisiva al carlismo, no ya para contenerlo, sino para exterminarlo. La España liberal, que pudo temer un momento que la insurrección carlista lamentablemente favorecida por las locuras de los radicales y de los republicanos, pudiese triunfar, siquiera fuese por brevisimo tiempo, está ya segura de que los eternos promovedores de la guerra civil no estenderán su dominación fuera de los terrenos montañosos en que tantas veces se ha refugiado. Pero falta saber si las condiciones de esos terrenos y las del armamento moderno, que tanto han aumentado las facilidades de la defensa y los inconvenientes del ataque, propiciarán á los carlistas la triste facultad de tener por mucho tiempo á España privada de la paz. Esta cuestión es la que va á resolverse. Si se resuelve, como ardentemente deseamos, en contra de los car-

listas, se habrá hecho al país un servicio inmenso, porque no hay calamidad comparable con la que hace medio siglo está pesando sobre esta nación por la tenacidad de un partido que ni sabe estarse tranquilo, ni es capaz de vencer.»

Examina á seguida con evidente oportunidad los hechos mas culminantes de la campaña y que han revelado que el carlismo, solo potente para destruir el país, no tiene condiciones para triunfar y añade:

«Los esfuerzos hechos por la nación hacen desear naturalmente un resultado mas completo. Es preciso poner término á la guerra civil que empobrecer, arruina, perturba, desmoraliza. Es preciso someter de una vez para siempre al carlismo. Es preciso arrancar sus ilusiones á los que se regocijan con la esperanza de sostener una lucha, que saben no les puede dar la victoria; pero que satisface de varios modos su ambición ó sus rencores. Es necesario abrir de nuevo el paso mas directo para las comunicaciones entre España y el continente europeo, devolviendo sus condiciones normales al comercio y á la industria, y haciendo que España viva otra vez como viven todos los pueblos civilizados.»

Para la empresa, que con el ejército nacional va á realizar el duque de la Torre, se han acumulado grandes recursos, así de personal como de material. Las numerosas quintas y las cuantiosas contribuciones que el país ha dado, proporcionan medios que justifican la esperanza de un triunfo completo y próximo.

No por eso sería justo desconocer las dificultades de la campaña y amenguar de ese modo anticipadamente su mérito. Sobre todo, no sería patriótico dejar, por consideraciones de partido, de desear con toda sinceridad la mayor fortuna al duque de la Torre.»

Espona nuestro estimable colega su patriótica actitud en el asunto, la compra con la de algunos órganos del partido republicano, y concluye:

«Por nuestra parte, no podríamos acordarnos en estos momentos de injusticias recibidas ni de sucesos alguno anterior que nos distrajera de nuestro vivo anhelo de que el carlismo sufra un golpe decisivo. Dios bendiga los esfuerzos que para terminar pronto la guerra civil haga el duque de la Torre. Si para facilitar ese resultado es conveniente que todos los partidos liberales tengan plegadas sus respectivas banderas más que las han tenido desde el 3 de Enero, nosotros lo haremos con mucho gusto, no ya por la necesidad de respetar y cumplir las órdenes de las autoridades, sino por nuestro espontáneo y patriótico afán de contribuir al bien de nuestra amada é infeliz patria.»

La actitud que algunos órganos del partido republicano han adoptado en este punto, se diferencian notablemente de la nuestra. No es la primera vez que entendemos de diversa manera que los republicanos las cuestiones que intere-

san al patriotismo. Si nos libramos de la inmensa calamidad de la guerra civil, ningún aplauso será mas ardiente que el que nosotros tributemos á quien tenga la fortuna de prestar tan gran servicio: ninguna alegría será mas sincera que la nuestra, ni mas exenta de envidia; ninguna felicitación estará mas pura de espíritu de partido que la que nosotros formulemos, aunque los republicanos no parecan dispuestos á obrar del mismo modo.»

Vemos con satisfacción que *La Epoca* presta su concurso al noble propósito que lleva el jefe del Estado al salir de nuevo á campaña, y si los diarios republicanos á que alude el colega no siguen igual senda, creemos que esto obedezca á espíritu de partido que ofusca su buen juicio.

(La Civilización.)

SECCION POLITICA.

Alicante, 13 Diciembre 1874.

LO SENTIMOS POR ELLOS.

Decíamos ayer que cuando la patria y la libertad se hallan en un gran peligro, todos, absolutamente todos los que de patriotas y liberales se precien, deberían unir sus fuerzas, dando de mano á las disensiones políticas que nacen de la distinta manera de pensar que cada partido tiene acerca de los medios de consolidar el bien de la patria y el triunfo de la libertad.

En tal concepto imaginábamos nosotros, dejándonos guiar por los impulsos de nuestro corazón, y dispuestos siempre á olvidarlo todo, cuando de la felicidad de España se trata, que en el presente momento histórico, en que el jefe del Estado, dando la mas alta prueba de patriotismo y de amor á la libertad, se apercibe á jugar el todo por el todo, con el noble propósito de poner término á la guerra civil, y de volver á nuestro desventurado país la paz tanto tiempo hace perturbada; cuando el héroe de Alcolea parte para el Norte, decidido á exterminar el carlismo, hidra cuya existencia insostenible la consolidación de las instituciones que conquistó la revolución de Setiembre, todos los que de liberales blasonan, deberían no solo aplaudir ese rasgo de abnegación sublime, sino tambien ofrecer leal-

FOLLETON DE «EL CONSTITUCIONAL.»

65

al otro lado del arroyo para que no entrara á hacer daño á la huerta por el pedazo de tapia medio caída.

¡Calla!... ¡Dice V. que sintió á su burro?

Si.

¡Canario, pues si allí no había entonces mas burro que yo!...

Pues serás tú el que sentí.

Y el fantasma me corrió hasta el otro lado del arroyo.

Pues el fantasma era yo, y el burro tú.

De juró.

Ea, con que buenas noches, que me voy á acostar á ver si madrugo para volver temprano al Campo-Santo de Valderrabé á concluir aquellos remendillos.

Yo de V. como no volviera en andas.

¡Anda cobarde!... Buenas noches.

Di qui mañana.

Cuidado no baje por ahí la calavera rodando.

64

FELICIDAD DOMÉSTICA.

Eso pensé yo entonces, y cogí un susto de los buenos, pero al llegar al pie del cerro del castillo, eché de menos en la espuerta el puchero de la comida y me convencí de que se había caído al subir la cuesta del arroyo y de que él era lo que sonaba rodando como la calavera de marras.

Pues á mí me dá un insulto si me pasa lo que á V. Hombre, el caso no era para tanto.

Canario; ¡pues ahí es poco andar sola una calavera! Cosa que asombra es; ¡pero tal vez no habrá milagro en ello!

¡Pues no le ha de haber!

Hombre, muchas cosas parecen milagro y no lo son. ¡Cuáles?

Una de ellas el que te quiera mi hija, siendo tan cobarde.

Pues no le sabe muy bien que lo sea.

Y hace muy bien.

Pero canario, ¡tiene uno la culpa, verbo y gracia, de que haya fantasmas tras de la huerta de los Ber-rinches?

Y qué fantasmas hay allí?

Toma, una que me salió el martes á las diez de la noche.

La vistas tú?

No señor, que hacía muy oscuro, pero la sentí correr tras de mí.

Pues esa noche pasé yo por allí á la hora que dices, cuando venia de trabajar en Para-cuellos; y sintiendo que andaba junto á la tapia mi burro, lo corri-

FOLLETON DE «EL CONSTITUCIONAL.»

61

dos sus temores se renovaron al oír al tío Piqueta, que era el padre de su novia y de oficio albañil, decir que venia de Valderrabé.

Y qué ha hecho V. por allí?

Hombre, allí hemos estado haciendo unos remendillos en las sepulturas, que los de Aljete se han empeñado en que su Campo-Santo eche la pata á los de Madrid y me parece que se van á salir con la suya.

¡Canario! ¡Con que tan bueno es?

Da gusto entrar en él. Mañana voy á rematar la obra y si quieres llegarte por allá verás una cosa de gusto.

Que aproveche, como si fuera leche, tío Piqueta.

¡Qué! ¡tienes miedo á los muertos?

Qué canario, ¡por qué no he de decir la verdad? Si que le tengo.

Pues si yo te contara lo que me ha pasado esta noche...

¡Qué ha sido? Canario, venga V. acá y me lo contará mientras echamos un cigarro.

El tío Piqueta se llegó á la era y él y Santiago se sentaron á fumar sobre el monton de trigo.

Pues has de saber, dijo el albañil, que en el Campo-Santo de Valderrabé hay cosas muy buenas.

Para el que le gusten.

Y para todo el mundo, que lo bueno siempre es bueno. Allí está enterrado un cura de Aljete que le llamaban D. Pedro Lopez Adan y tiene en la lápida un verso que mejor no le secan los poetas de Madrid. El mismo difunto le sacó.

mente y sin restricciones ni reticencias su cooperacion moral, y material si necesario fuese, á los hombres que se proponen exterminar al monstruo del despotismo.

Muchos han sido, en efecto, los que cediendo á un generoso impulso, han felicitado al duque de la Torre por su valiente resolucion; muchos han sido los hombres de procedencia liberal que han ofrecido su apoyo al gobierno, mientras se trate de poner término á la guerra que nos aniquila; pero, rubor nos causa consagrarlo, no han faltado periódicos que pretenden ser mas liberales y mas patriotas que todos los demás, cuando sus patronos ocupan puestos oficiales, que destemplando el bello conjunto que en estos momentos ha ofrecido la prensa liberal española, han querido singularizarse, con el propósito sin duda de demostrar que sólo aman la libertad cuando esta les coloca en el poder, y que respecto al bienestar de la patria les importa mucho menos que su bienestar privado.

Escusamos nombrar los periódicos á que aludimos, y que, como hemos dicho ya, pertenecen á la agrupacion mas avanzada del partido liberal; pero francamente, no envidiamos su conducta, hija de móviles harto mezquinos, y que prueba lo que España puede esperar de los que así obran.

Hoy preferimos aplaudir el proceder de todos nuestros colegas, los que haciendo causa comun con nosotros, en el punto concreto de poner término á la guerra civil, han encontrado con verdadero entusiasmo el noble rasgo del duque de la Torre, y le han ofrecido con todas sus simpatías, su mas decidido apoyo. Así obran los que saben posponer intereses privados al bien público, los que aman á su patria sobre todas las cosas, los que desean de veras la consolidacion de la libertad bien entendida; los que aspiran á ver á España colocada en el lugar que le corresponde respecto á las demás naciones del mundo.

Por lo que hace á esos que no contentos con la mas amplia de las constituciones, aspiran á una república, imposible en el siglo XIX, según confesion de los mas autorizados republicanos, y no obstante su frenético amor á una libertad limitada, no quieren cooperar, ni siquiera con su asentimiento, á la terminacion de la guerra con que el absolutismo entorpece la marcha de todos los gobiernos verdaderamente liberales, dejémosles en su ciega obcecacion, que el país ha

juizado ya como se merece; consignando únicamente que los que de tal manera obran no tienen derecho á que se les tenga por buenos patriotas, lo cual seríamos por ellos.

Tenemos una verdadera satisfaccion en comunicar á nuestros lectores que el ilustre principe de Vergara ha entrado en el periodo de la convalecencia y que muy en breve se hallará completamente restablecido.

En los círculos militares de Madrid, se dijo el viernes que el sábado tendria lugar en Logroño un consejo de generales, al cual habia sido invitado el general Espartero, con objeto de discutir y ponerse de acuerdo respecto al plan de campaña que mejor convenga. Con este motivo habian sido llamados á Logroño los generales que mandan las respectivas divisiones.

SECCION LOCAL.

JURADO.

Ayer terminó sus tareas el Jurado con la causa de homicidio perpetrado en la persona de Cándido Espinosa, cuyo hecho tuvo lugar en el pueblo de Muro, á las once de la noche del día 10 de Octubre 1873.

Los procesados que se presentaron ante el Jurado fueron: Bautista Todolí, José Alberola, Peregrin Frances, Atanasio Sanz y Francisco de Paula Abad, los que tenian por defensor al reputado abogado del colegio de Valencia D. Francisco Brotons.

Solo seis testigos se examinaron de cargo y de descargo.

El Ministerio público calificó de asesinato el delito, acusando como autores del mismo al teniente alcalde de Muro Sr. Francés, que no se presentó, y al Todolí, y de encubridores á los demás procesados. Terminado el elocuente discurso del fiscal, usó de la palabra el señor Brotons, el cual negó que el delito fuera de asesinato y que hubiese sido cometido por sus defendidos; y que aun en el caso de haberlo sido, sus defendidos estaban exentos de responsabilidad, puesto que habian obrado obedeciendo á un mandato de la autoridad, y en este sentido pedia la absolucion para los mismos.

El discurso del Sr. Brotons fué tan razonado como elocuente, y el numeroso público que llenaba el salon de sesiones, vió realizadas las esperanzas que habia concebido, de oír un brillante discurso pronunciado por el reputado Sr. Brotons. Hecho el resumen por el señor Presidente, con la imparcialidad de costumbre, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y la seccion de señores magistrados absolvió á los procesados.

La sesion, que se abrió á las once

y 40 minutos de la mañana, terminó á las siete de la noche.

Ayer mañana llegó á esta capital, de regreso de su viaje á Madrid, el Sr. don Enrique Fernandez, gobernador civil de la provincia.

Hoy, de 12 y media á 2 de la tarde, tocará la banda de música de la Beneficencia, en el paseo de Mendez Nuñez.

Ayer tarde, dos agentes de orden público, en union del cabo Antonio Pardo, de servicio en la estacion del ferrocarril, hicieron una importante aprehension de tabaco de contrabando.

Del día 1.º al 10 del próximo Enero, deben pasar revista las clases pasivas de esta capital ante el señor jefe económico de la provincia, y las de los demás pueblos, ante los señores alcaldes respectivos.

Desde 1.º de Junio, hasta 31 de Noviembre último, ha prestado el cuerpo de orden público de esta capital, los servicios siguientes: Detenidos por robo, 27.—Idem por escándalos, 24.—Idem por embriaguez, 7.—Idem por riñas, 17.—Idem por ofensas á la autoridad, 4.—Idem por disposicion del Juzgado de primera instancia, 2.—Idem por indocumentados, 22, y por prófugos, 32.

Por disposicion del señor gobernador militar, desde mañana lunes volverá la guardia civil á prestar el servicio de conduccion de presos, á cuyo efecto tendrán sus entrevistas periódicas los individuos de dicho cuerpo en Elche, Novolda, Jijona y Barranco de Aguas.

El día 27 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar ante el alcalde de Monovar, la subasta pública para el aprovechamiento de la poda de los pinos en el cuartel *«Aguas resantes de las casas del Señor y Almorquí»*, del monte Coto, de aquel término, bajo el tipo de mil pesetas.

NOTICIAS GENERALES.

La señora duquesa de la Torre recibió el viernes telegrama de su esposo fechado á las diez de la mañana en Logroño. El señor duque seguia perfectamente de salud, y no ocurría novedad en el cuartel general.

Inmediatamente despues de llegar á Logroño el señor duque de la Torre, se encargó del mando en jefe del ejército del Norte.

El general Morionos debió llegar el viernes á Logroño. Tan pronto como el duque de la Torre llegó á Logroño, empezó á dictar las primeras disposiciones como general en jefe.

Dícese que los Consejos de ministros seguirán celebrándose los lunes, miércoles y viernes á las cinco de la tarde.

El viernes por la mañana visitaron á la señora duquesa de la Torre los ministros de la Gobernacion y de la Guerra.

Continúa la Bolsa animada, habiéndose hecho ayer con alza bastantes operaciones.

Segun noticias, parece que en breve se publicará en la *Gaceta* un decreto del ministerio de la Gobernacion dictando nuevas disposiciones acerca de los bienes de los carlistas.

El jueves por la noche salieron de Madrid para el Norte el general Tasara y el brigadier Gomez Medeviela.

Debiendo proveerse cinco plazas de agregados de la carrera diplomática vacantes en el extranjero, la *Gaceta* publica la convocatoria para los exámenes de los aspirantes, que se verificarán el 20 de Enero, debiendo dirigirse las solicitudes al ministerio de Estado hasta el 12 de dicho mes.

Se está reuniendo todos los elementos posibles para remitir al Norte considerable material sanitario.

El viernes por la mañana regresó á Madrid la fuerza de ingenieros que escoltó al duque de la Torre hasta Miranda, siendo reemplazada en aquel punto por una compania de carabineros.

Todas las líneas telegráficas están interrumpidas, á excepcion de las de Alicante, Valencia y Murcia.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Hedjar, y limpias las de Trípoli.

En las Herrerías de Cuevas se hacen cada día nuevos é importantes descubrimientos de la capa argentífera, que tanta importancia da desde hace años á aquel distrito minero.

Ha llegado á Logroño un gran convoy de municiones de todas clases y dos baterías de montaña, como asimismo una brigada sanitaria.

Segun noticias, la parte del mensaje del general Grant que se refiere á los asuntos de España ha motivado graves y empeñadas discusiones entre los periódicos norte-americanos.

En algunas provincias del Norte reina un deshecho temporal de aguas.

Ha pasado al Consejo Supremo de la Guerra la sumaria instruida al general Sr. Pavia á petición del interesado.

El general Saen Delcourt ha cesado ya en el gobierno militar de Madrid, encargándose el viernes del mismo el duque de Gor.

Dentro de breves días aparecerá en la *Gaceta* la convocatoria para las oposiciones de la carrera fiscal, las cuales se verificarán en la primavera próxima.

Refiere un periódico portugués que el gobierno de aquel país tiene noticias de que los miguelistas del Norte continúan celebrando reuniones secretas en algunos puntos de la frontera, de acuerdo con los carlistas, y que se han dictado órdenes para impedir dichas reuniones.

Acumuladas ya en el Norte todas las fuerzas del ejército en número suficiente para batir á los carlistas, y accediendo el señor ministro de la Guerra á las observaciones del señor ministro de Hacienda; se dictarán muy en breve las órdenes para que las fuerzas de carabineros vuelvan á hacer el servicio propio de su instituto.

El casino español de Méjico ha reunido algunas sumas por suscripcion entre los españoles residentes en aquel país, y ha girado mil libras esterlinas como primera remesa á D. Francisco Mendoza Cortina con destino á los heridos de la guerra de España, acompañándola con una patriótica carta que firman D. Casimiro Collado y D. Adolfo Llanos.

El día 5 ha salido del punto de Burdeos la fragata *«Leyre»* conduciendo ochenta y cinco carlistas que emigran á Buenos-Aires desengañados de las pro-

mesas del pretendiente y de sus generales al emprender el ataque contra Irún.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del viernes publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio referentes á la insurreccion carlista:

«Navarra».—Por despacho del general en jefe del ejército del Norte, se sabe la llegada á Logroño ayer á la una y quince de la tarde el señor presidente del Poder ejecutivo.

Valencia.—El brigadier segundo cabo participó que la partida volante de Castellón tuvo fuego en Azuebar con la fuerza carlista de la titulado comandante militar, á la que hizo dos muertos y logró ocuparle algunas armas, apoderándose del estanquero y sellos de contrabando.

El brigadier Daban desde Villafamés manifiesta que media hora antes de llegar el día 9 á Adzamo tuvo noticia de que se encontraba en dicho punto la faccion de Mirambel con el titulado general Palacios y la diputacion carlista; en su consecuencia hizo avanzar 50 caballos que penetraron en el pueblo á la carrera, persiguiendo á los carlistas que habian salido en precipitada fuga hacia el monte al saber la aproximacion de la columna.

Alcanzados estos fueron muertos dos de ellos que resultaron ser individuos de la diputacion, haciéndoles además igual número de heridos y de prisioneros y cogiéndoles 15 armas de fuego, dos caballos, la documentacion de la intendencia y de la diputacion con todos los equipajes, asi como la boina, fagin y baston del titulado intendente que los arrojó en la huida.

Galicia.—El capitán general da parte de que á consecuencia de una batalla dada por el comandante Munaiz con una columna de su mando sobre Refagos, Couto y Puenteveda (Orense), se ha conseguido capturar dos carlistas y dos espías de los mismos, cogiéndoles además una carabina. Las partidas que vagan por la provincia se disuelven ó se internan en Portugal á consecuencia de la activa persecucion que han sufrido.

La diputacion foral de Guipúzcoa ha dirigido á los carlistas en armas una notable alocucion, que termina con las siguientes frases:

«Carlistas guipuzcoanos: Si no queréis agregar á nuestros actuales infortunios, otros de elevada esfera que afectan al porvenir, necesario, preciso es, que abandonando á sus remordimientos los ambiciosos causantes de tantas desgracias, depongais las armas prestando obediencia á las autoridades legítimas. Aquí os esperan la libertad, la paz, y la facultad de residir donde más os convenga, hasta que podais sin riesgo uniros á vuestras familias.»

Reflexionad. Basta de guerra y tribulaciones. Evitad á vuestras personas las consecuencias de una lucha inútil, y á vuestro nombre los anatemas de la posteridad.

De mi diputacion general en la M. N. y M. L. ciudad de San Sebastian á 30 de Noviembre de 1874.—El diputado general, *M. Roca-Verde*.—Por la M. N. y M. L. provincia de Guipúzcoa, su secretario, *Joaquín de Urreitieta*.

El general Loma ha dirigido el día 7 al país guipuzcoano la siguiente alocucion: *«Habitantes pacíficos de Guipúzcoa: Al aceptar por cuarta vez el mando de las fuerzas que el gobierno de la república ha puesto á mis órdenes para operar en esta provincia, empiezo por*

Canario ¡qué miedo! ¿después de muerto?
No, hombre.
Pues entonces no le sacó el difunto. ¿Cómo dice?
Déjate á ver si me acuerdo... dice:
«Como tu te ves me ví,
Como me ves te verás;
No ofendas á Dios, que estás
Muy cerca de estar aquí.»
La cita de este epitafio, que existe aun en el cementerio de Valderrabá, que debe ser de algun discípulo de Góngora, y que realmente asusta por la tremenda verdad que encierra, infundió á Santiago tanto miedo como el recuerdo de la consabida alma en pena.
Sabe V., tío Piqueta, que oyendo eso le tiemblan á uno las carnes?
¿Pues qué te sucederia si hubieras visto lo que yo esta noche?
Vamos, diga V. qué ha sido...
Esta tarde estuvieron allí unos señoritos de Aljete que venian de una merienda, y se pusieron á chancarse con unas calaveras amontonadas en un rincon del Campo-Santo.
Canario! qué judiada!
No tenian ellos toda la culpa.
Pues ¡quién la tenia!
Un morenillo de Valdepeñas que iba con ellos.
«¿Si será esta, dice uno, la calavera del tío Chupa-cepas, que cuando no tenia vino bebia agua de sarmientos?—Si lo es, responde otro, vereis como en cuanto le enseñemos la bota desde la puerta se

vá tras de nosotros á la querencia.—Yo, la verdad, estaba un poco asustado oyéndolos, por que no me gustan bromas con los muertos. ¿Pues qué caerás tú que hicieron aquellos herejes! Cuando se marchaban empezaron á enseñar á la calavera una bota de vino desde la puerta gritando: «Tío Chupa-cepas, venga V. á echar un trago, que esto no es agua de sarmientos en enfusion.» A mí se me erizaban los pelos oyendo á aquellos sacrilegos, y figúrate tú como me quedaria cuando de repente veo que se mueve un poco una calavera!
¡Jesús qué miedo! exclamó Santiago acercándose mas al tío Piqueta.
Los de Aljete se marcharon y yo continué mi trabajo diciendo: «Qué canasto, la movision de la calavera debe haber sido aprension mia.» Llegó la noche y como ya no veia trabajar recogí la herramienta y me salí del Campo-Santo para venirme hacia acá; pero cátrate tú que cuando estaba cerrando la verja, oigo ruido dentro como de una cosa que rodaba, miro y veo que la calavera viene rodando hacia la puerta!...
¡Dios me ampare! esclama Santiago casi abrazando á su futuro suegro y poseido de indescriptible terror. ¿Y qué hizo V. entonces?
¿Qué hice? Tomar mas que á paso el camino de Coveña.
¿Y no le ha pasado á V. nada en el camino?
Al subir la cuestecilla del arroyo sentí rodar por el suelo una cosa que sonaba como la calavera.
Toma, y seria ella.

ventanas de la ermita de San Roque, que está al pié del cerro del Castillo, aumentando el terror del pobre Santiago á quien parece aquel silbido el hay de la pobre mujer condenada al purgatorio por contar á sus hijos cosas de muertos, embustes y aparecidos.
Santiago no se atreve ya á pasar la noche en la era entregado á aquel terror y á aquel sobresalto continuo, pero tampoco se atreve á irse á su casa porque pueden limpiar el trigo que Juan ha dejado súcio, y en tal caso, á nadie mas que á él, echará Juan la culpa.
Después de profundas cavilaciones, encuentra un medio que concilia su obligacion de guardar la era y su necesidad de calmar el sobresalto en que se halla su espíritu.
Este medio consiste lisa y llanamente en pasar la noche en compania del guarda de otra era, propia de Pepe Berrinche, no muy distante, velando desde allí por la seguridad de la que está encomendada.
Tan pronto como le ocurre esta idea la pone en práctica; la era de Juan Cachaza queda enteramente sola, y Santiago se contenta con aplicar de cuando en cuando el oído hacia ella, desde la de Pepe Berrinche.
El viento continúa soplando cada vez mas recio.
Santiago y el guarda de Pepe Berrinche, notan á favor de la luna que comienza á aparecer, una especie de humo que se estiende por toda la parte de las eras.
Será niebla, porque la noche ha refrescado, dice Santiago.

dirigidos mi voz amiga, advirtiéndoles que no debéis abandonar vuestros hogares al aproximarse á ellos las tropas, que respetarán personas y haciendas sin causaros mas molestias que las indispensables que en sí lleva la funesta guerra civil que desgarró las entrañas de la patria.

Si contra lo que de vuestra cordura espero, por injustificado temor ó por intencionada oposicion abandonais vuestros caseríos, vosotros seréis los únicos responsables de los daños que estos sufran al ser ocupados por mis soldados.

Ordeno á los alcaldes y curas párrocos de los pueblos, que salgan á recibir á las columnas en operaciones siempre que se aproximen al de sus respectivas residencias debiendo advertirles que sujetaré al fallo de los tribunales militares á los que faltaren á este mandato.

Carlistas guipuzcoanos: Esta provincia industrial y comercial está arruinada por vuestro ciego fanatismo hábilmente explotado.

El amplio ejercicio de la libertad, bien entendida y legalmente practicada os habia proporcionado un envidiable bienestar del que habeis privado á la mayoría de vuestros paisanos, agenos á las luchas de partido.

Si quereis recobrarlo, devolvéndoos á los que están siendo victimas de vuestra obcecacion, deponed las armas con que defendeis una causa injusta, ya hace tiempo fallada en vuestro daño, por la gran mayoría de la nacion.

Debeis estar hartos de desengaños funestos y dispuestos á seguir mis consejos, seguros de que podreis estableceros donde mejor os convenga, amparados por la ley comun, hasta la terminacion de esta lucha fratricida os permito regresar á vuestros hogares que nunca debisteis abandonar, trocando la tranquilidad y el seguro porvenir de que disfrutabais por los azares de una guerra que hasta pudiera afectar á la noble independencia de nuestra querida España.

Recordad lo que han tenido que trabajar vuestros padres antes de llegar á reponerse de los males que les causó la primera guerra civil y no prolongeis una inútil resistencia, que es á cuanto podeis aspirar.

Vuestras conciencias estraviadas por egoistas predicaciones, no pueden desoír la voz de un vascogado, que tiene por primer blason su honradez acrisolada, y que de acuerdo con el mayor número de sus compatriotas desea la paz, seguro del éxito de la guerra, y que se halla dispuesto á ser inexorable dentro del ámbito de la ley con los que desatiendan éste su último consejo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de El Constitucional.

Madrid 11 de Diciembre de 1874.

Muy señor mio: A consecuencia del viaje del señor duque de la Torre, la Bolsa sigue firme y con tendencia á la alza.

Mañana presidirá en Logroño un consejo de guerra de generales el ilustre duque de la Victoria, y en él quedará acordado el plan general de campaña.

El cabecilla Mora fué ayer derrotado en Vináixa, habiendo sido sorprendido por una ronda volante. En su huida tuvo varios heridos y siete prisioneros, internándose en la escabrosidad del monte Abril.

Al alcalde de Villafamés se han presentado ayer á indulto seis facciosos con armas pertenecientes á la faccion Palacios.

Las pequeñas facciones que ocupaban las montañas inmediatas á la carretera de Vitoria á Miranda, se han retirado dirigiéndose al interior de Navarra, quemando antes las carretas en que estaban los fletatos.

El general Salamanca ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra y se cree que se pondrá al frente de una division en el ejército del centro, quizá la que mandaba el general Carbó.

La Tesoreria central ha satisfecho hoy por atenciones de guerra 40.000 duros.

Esta tarde se ha presentado al Ministro de la guerra un proyecto para elaborar en 24 horas, 17.000 panes en el solo auxilio de ocho obreros. El general Serrano Bedoya ha acogido el proyecto que se propone sea examinado por una comision facultativa.

De V. afectisimo,

El Corresponsal.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta del viernes publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto fecha 9 nombrando magistrado de la audiencia de Pamplona á D. Juan Francisco Pardo, electo de la de Albacete, y para esta plaza á D. Francisco Caracciolo Mansi, electo de la de Pamplona.

—Ordenes fecha 7 nombrando para los registros de la propiedad de Monforte y Cifuentes, de cuarta clase, á D. Senen Allué y Olivan y á D. Leon Navarro de Castilla, el primero registrador de Sort.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Decreto fecha 6 nombrando para cubrir las vacantes producidas en la junta de beneficencia particular de la provincia de Valencia á D. Manuel Benedito Cabrado y D. José Barberá Falco; y para formar la de Valladolid á D. Andres Laorden, D. Baltasar Llanos Gonzalez, D. Victor Laza Barrasa, D. Cándido Gonzalez, D. Teodosio Alonso Pesquera, D. Matias Perez, D. Julian Maria Arribas, D. Calixto Lorenzo y D. Antonio Florencio de Vildósola.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Orden fecha 28 de noviembre disponiendo que los Visto Buenos de las justificaciones mensuales de existencia por medio de oficio de los jefes de administracion y coroneles se pongan por el contador central á las que han de presentar los que encontrándose en Madrid perciban sus haberes por la tesoreria de dicha oficina; el de los interventores de las administraciones económicas á los que residan en las capitales de provincia; el de los alcaldes populares á los que se encuentren fuera de ellas, y el de los agentes consulares á los que permanezcan en el extranjero, excepto en las revistas semestrales y extraordinarias, que deberán justificarse en la forma prevenida ó que se prevenga en lo sucesivo por la direccion del Tesoro para todos los individuos de clases pasivas.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Roma 9.—Se asegura que en el consistorio que se celebrará el 21 en el cual serán preconizados varios obispos, no se nombrará á ningun cardenal, como se ha dicho.

Paris 9.—El nuevo ministerio que se ha formado en Sérvia pertenece al partido liberal.

Continúan las diferencias entre los gobiernos de la República Helvética y el gran ducado de Baden respecto á la rectificacion de las fronteras.

Versalles 10.—Se ha presentado á la Asamblea un proyecto de empréstito de 220 millones de francos para la ciudad de Paris.

Calcuta 10.—Las observaciones del paso del planeta Venus por delante del sol han sido satisfactorias en varios puntos de la India inglesa, del Japon y de Egipto.

Agencia Americana.—Servicio continental.—Berlin 9.—Ha empezado hoy en audiencia pública la vista del proceso del conde Arnim; será secreta la lectura de los documentos diplomáticos.

El abogado protestó contra la incompetencia del tribunal.

La acusacion es por delitos comunes, cometidos en el ejercicio de funciones oficiales.

Los documentos que sirven de base á la acusacion están divididos en tres clases: entregados, los guardados por el reo y los que él declara desconocidos.

Hácese tambien mención de revelaciones hechas por la prensa periódica de Viena.

Reasumiendo: la acusacion se funda en la detencion y apropiacion de documentos oficiales recibidos para su custodia en la cualidad de funcionario.

El presidente declaró competente el tribunal.

Interrogado el reo se declaró inocente; reconoce la autoridad disciplinaria del ministro del Exterior, mas declara que no puede ser aplicada en atencion á no estar en funciones.

Roma 9.—El ministro de la Guerra presentará en breve el proyecto de reclutamiento militar, pidiendo conste el ejército permanente de 550.000 hombres, de 240.000 la milicia movilizada y de 150.000 para la territorial; sin que estas cifras puedan ser aumentadas.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Misericordia!—Conforme se aproximan las Pascuas, se aproximan los comestibles á las estrellas. De modo que al paso que vamos será necesaria la fortuna de Crespo para proveerse uno de los artículos de comer, beber y arder.

Si el aumento de precios en los comestibles continúa, será cosa de dejarlo para otro día y limitarse á pasar del aire, ahora que lo tenemos con tanta abundancia.

Tiene gracia.—Segun se nos ha asegurado por persona que está bien enterada, son muchos los portones destinados á cerrar las embocaduras de las cloacas, que han desaparecido de su sitio. Si hechos como estos son siempre reprobables, lo son hoy mas, dado el estado de penuria en que se encuentran las areas municipales.

Como broma, confesamos que es muy pesada; pues dejar destapadas por la noche las bocas de la alcantarilla, para que ocurran lamentables desgracias, es un chiste que no comprendemos.

Cese.—Si el viento cesa no dudamos que el paseo de Mendez-Núñez estará mas animado que lo estuvo el martes, y eso que en dicho día aquel sitio parecia una exposicion de bellezas, de hermosura y elegancia.

Cese, pues, Eolo en su enojo y guarde sus bríos para mejor ocasion: como por ejemplo, para hacer caricias y besar el rostro á los carlistas, que buena falta tienen de ello para templar sus furros bélicos.

Vigilense.—Podrian y deberian evitarse ciertas escenas que se dan gra-

tis todos los dias en las fuentes públicas de esta capital, por algunos y algunas concurrentes á las mismas. La moral pública no gana mucho con estos espectáculos, que por lo poco edificantes deberian prohibirse, castigando á sus actores que en tau poco tienen los respetos que el público se merece.

¿Qué es esto?—Si hubiera tantos compradores como baratos vemos anunciados, y tanto dinero como compradores, Alicante seria, á no dudarlo, la primera plaza del mundo y el país mas rico de la tierra. Todo se ha puesto barato, segun los anuncios. Pero nosotros nos contentamos con exclamar parodiando los juicios de los calendarios: «De ahí lo que Dios quisiere.»

Ah valiente!—El jueves por la noche fué preso un hombre en Madrid por amenazar en la calle de Fuencarral á una mujer con un revolver, ocupándose al ser aprehendido una espada, un puñal y una navaja.

¡Tanto aparato para amenazar á una mujer!

Esto ya es terrible.—A las cuatro de la madrugada del viernes se suicidó en Madrid un sugeto en las inmediaciones del jardín Botánico. El inspector del distrito aoudi presuroso al lugar donde ocurrió la desgracia.

«Correo de la Moda.»—Hé aqui el sumario del último número de dicho periódico:

Explicacion de los grabados, por Joaquina Balmaseda.—Túnica moderna.—Diferentes adornos de pluma, fleco, biesses y bullones para adornar vestidos.—Chaquetas de crochet.—Ramo de flores de tela y cuenta para sombreros.—Cuellos de guipure y bordado.—Diadema de hojas de cuentas para realizar el peinado.—Vestidos para niño.—Paletot para señora.—Paletot con cintas perladas.—Dos sombreros para niña.—Chaqueta con cuello vuelto.—Chaqueta con cuello alto.—Paletot guardado de piel.—Cuello doble para abrigos.—Fichú-capucha para abrigos. Canastilla para papeles.—Cenefas para portiers ó tapetes.—Calientapiés.—Cubierta para caja de guantes.—Fondo de crochet tunecino por edredones.—Literatura: Contraposicion á la poesia de D. José Espronceda, por José Pastor de la Roca.—La parusa, poesia, por Magdalena Plaza, Santa Teresa de Jesús, por María del Pilar Sintes de Marco. Estudios geográficos por Nicolás Diaz y Perez.—Bibliografía, por la Condesa de Arece.—El capital de la virtud, por Angela Grassi.—Cartas á Angela, por Fanny Warrior.—Anuncio.—Variedades.—Explicacion del figurin.

REVISTA TEATRAL.

Deso sea la empresa de complacer al público, nos ha ofrecido en la semana última tres producciones nuevas en nuestro teatro, que han sido perfectamente acogidas por los espectadores, como no podia dejar de suceder, dadas las condiciones especiales de cada una de ellas.

La primera, que se puso en escena el domingo ante un público numeroso, fué el drama de espectáculo titulado *Horrores de la esclavitud*, debido á la pluma de D. R. Leopoldo Palomino de Guzman. Escrita esta obra sobre un episodio de la conocida novela de Mis. Stowe, *La cabaña de Tom*, ofrece un vivo interés, pues todos sus accidentes conmueven á los espectadores, que desde la primera escena sientan despertarse sus mas vivas simpatias por los infelices esclavos á quienes una ley

bárbara condena á ser tratados como viles mercancias.

El Sr. Palomino de Guzman, apartándose de los episodios que forman el drama titulado *La cabaña de Tom*, ha sabido dar novedad á su obra, presentándonos escenas nuevas, en extremo interesantes: los personajes están bien caracterizados, y el nudo de la obra se desata tan oportunamente, que el público aplaude el desenlace, guiado por sus nobles sentimientos y rindiendo tributo á la cristiana moraleja que del drama se desprende.

El autor fué llamado á la escena, por lo cual le felicitamos.

Dar en el blanco, es una comedia en tres actos que se representó el miércoles, escrita por el Sr. Pina, cuyo argumento intentáramos en vano explicar, tal es el enredo con que el autor entretiene á los espectadores haciendo nacer un incidente de otro, y complicando la accion de tal suerte, que el desenlace no puede dejar de ser un sí es no es violento; pero esto no obstante, la comedia del señor Pina, que en el enredo tiene puntos de contacto con *La Sensitiva*, es oida con gusto y merece sin duda los honores de la repeticion.

El jueves, por último, se representó la preciosa comedia del ya célebre Larra, hijo, titulada *Dios sobre todo*. Sentimos que el reducido espacio de que disponemos, y que nos ha impedido extendernos en el juicio de las dos obras anteriormente mencionadas, no nos permita consagrar á la preciosa produccion del Sr. Larra el detenido análisis que merece.

Magistralmente verificada, llena de chistes del mejor género, desenvuelta la accion, que es sencilla en extremo con esa difícil facilidad que constituye el mérito principal de las obras dramáticas, perfectamente delineados los caracteres de los personajes que figuran en ella, la comedia *Dios sobre todo*, á falta de novedad en el asunto, la ofrece en la manera con que está presentado, y es una obra que hará alcanzar nuevos laureles al concienzudo escritor que con tantas producciones ha enriquecido la escena española contemporánea.

El argumento de *Dios sobre todo*, y su fin filosófico, moral, tienen muchos puntos de contacto con *El Hombre de mundo* de Ventura de la Vega, y con *Un marido como hay muchos* de Breton de los Herreros; pero su accion se desarrolla de distinta manera, y el público oye con verdadero deleite los deliciosos diálogos de la comedia, escritos en versos inmejorables y salpicados de chistes delicadísimos y oportunos.

Tales han sido las novedades de la semana. Los actores que han tomado parte en la ejecucion de las tres obras mencionadas, se han esmerado en sus respectivos papeles, de suerte que el público ha quedado altamente complacido y deseando la repeticion, al menos de la última de ellas.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy.—A las tres y media, el drama en seis actos, *Los pobres de Madrid*. Entrada general, 2.

A las siete y media, el drama en cinco actos, *D. Juan de Serrallonga*; y la pieza *La casa de fieras*. Entrada general, 3 rs.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generale para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLSAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó cameras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA,

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Posadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, areas, pupitre y medieras. Candados de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene esta acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. GUILLEN LOPEZ HERMANOS,

MELITO SEDANTE

DE DON JUAN RODRIGUEZ HERNANDEZ.

Remedio heróico para facilitar la denticion de los niños.

Este precioso específico se recomienda por sí solo por sus excelentes resultados en todos los accidentes que previenen de una difícil denticion. Sabido es que este período acarrea enfermedades graves, aun en aquellos niños mas robustos y desarrollados, ocasionándoles la muerte, las mas veces. Estos fatales y terribles resultados se evitan con el uso de este precioso medicamento: bastando uno ó dos frasquitos solamente para su pronta curacion y restablecimiento.

Se vende á 6 rs. frasco en la farmacia de su autor, calle Mayor, número 22, Alicante; donde podrán los señores farmacéuticos dirigir sus pedidos al por mayor, en los cuales se les hará una rebaja proporcionada á la importancia del pedido.

Depósitos: Madrid, D. M. Rodriguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.—D. V. McrenoMiquel, Arenal 2

Suspensorio Milleret.

Elástico, y sin bajonalgas, único en su clase que ofrece las garantías de solidez; duracion y comodidad.

Recomendado por los principales médicos nacionales y estranjeros, ha ido aceptado y preferido el SUSPENSORIO MILLERET por cuantas personas han sentido ocasion de conocer las muchas ventajas que reúne, la superioridad incontestable á todos los demás conocidos hasta

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

